თბილისი                                   ფიზიკა                   82-ე საჯარო სკოლა


Kkodi-------                     TariRi-----

Kklasi   VIII

1) ფიზიკური სხეულია

ა) მთვარე,       ბ) ნათება,           გ) სპილენძი.                     (1 ქ.)

2) გადაიყვანეთ 36 სმ. მეტრებში                                                (1 ქ.)

3) სითხეებს საერთო თვისებაა

ა) დაიკავოს ჭურჭლის მთeლი მოცულობა,

ბ) ადვილად იკუმშება,

გ) მიიღოს ჭურჭლის ფორმა.                                                    (1 ქ.)

4) სიჩქარე (განმარტება, ფორმულა, ერთეული). სხეულის სიჩქარეა V=5მ/წმ. ეს ნიშნავს, რომ .......                                                                                      (3 ქ.)

5) რა მანძილს გაივლის 10 წმ-ში 72 კმ/სთ სიჩქარით თანაბრად მოძრავი მატარებელი?   (2 ქ.)

6) 3 ნ ძალით მოქმედებით ზამბარა 6 სმ-ით წაგრძელდა. განსაზღვრეთ ზამბარის სიხისტე. (2 ქ.)

VIII კლასი

ტესტების პასუხები

1) a) mTvare

2) 36sm = 0,36m

3) g) miiRos WurWlis forma

4)Tanabari moZraobis siCqare ewodeba sxeulis mier gavlili manZilisa da drois im Sualedis fardobas, ra droSic man es manZili gaiara

v=s/t  sadac v aris siCqare (m/wm),  s-gavlili manZili (m), t-dro (wm).

V= 5 მ/წმ ნიშნავს,რომ სხეული 1 წამში გაივლის 5 მ მანძილს.


5) მოც: t=10 wm                      V=s/t  

     V=72 km/sT= 20 m/wm           S= v t =10X20=200m

                                  

     S=?


6.  moc: F= 3n              F=kx

        x=6 sm=0.06 m     k=F/x

                          k= 3 / 0.06=50n/mKKKKK

                k=?

Kkodi-------                     TariRi-----

Kklasi   IX

1. meqanikuri muSaoba (ganmarteba, formula,erTeuli).

gaanalizeT SemTxvevebi A›0, A ‹0, A=0            2 q.

  2. 900kg masis sxeulis siCqaris moduli 20 m\wm.                                

     gansazRvreT kinetikuri energia.
2q.

  3. siTbos raodenoba. (ganmarteba, formula,erTeuli).

ras niSnavs rom Tujis kuTri siTbo tevadoba CTuji= 540j\kg0c                                                          2 q.

4.gansazRvreT siTbos raodenoba, romelic saWiroa 4kg masis 1000c wylis asaorTqleblad.wylis orTqladqcevis kuTri siTbo L=2,3 x 106j\kg    2 q.

5. ras udris dacemis kuTxe, Tu dacemuli da areklili sxivebi urTierTmarTobulia.

300  b) 450  g) 600                         

                                                   1q.

6. gambnev linzaSi sagnis sagnis gamosaxuleba:   1q.

  a) namdvilia; b) warmosaxviTia; g) sagnis mdebareobis mixedviT, xan namdvilia, xan ki warmosaxviTi.                             

ფიზიკა

IX კლასი

ტესტების პასუხები

1. მექანიკური მუშაობა  ეწოდება ფიზიკურ სიდიდეს, რომელიც ტოლია სხეულზე მოქმედი ძალისა და ამ ძალის მიმართულებით გავლილი მანძილის ნამრავლის.

A=F X S

მუშაობის ერთეული (ჯოული= ნიუტონი X მეტრზე)

A>O თუ ძალა და მოძრაობის მიმართულება ერთმანეთს ემთხვევა
A<O  თუ ძალა და მოძრაობის მიმართულება საპირისპიროა 
A=O   თუ ძალა და მოძრაობის მიმართულება ურთიერთმართობულია



E (კინ) = mv2/2=900კგ X (20 მ/წმ )2/2 =180000ჯ
2. მოც:m=900კგ
              V=20 მ/წმ



               E (კინ) =?
    3.თბოგადაცემის პროცესში შინაგანი ენერგიის ცვლილების ზომას სითბოს რაოდენობა ეწოდება
Q=cm(t2-t1)

სადაც:m მასაა, [m] = კგ
t1,t2----საწყისი და საბოლოო ტემპერატურაა   [t]=გრადუსი

Q---სითბოს რაოდენობა  [Q]= ჯოული 
C--- კუთრი სითბოტევადობა [C]=ჯ/კგ0c
C თუჯი=540ჯ/კგ0c  ნიშნავს,რომ 1კგ თუჯის10 -ით გასათბობად საჭიროა 540ჯ სითბო
4.მოც:m=4კგ
Q=Lm=2.3 X10 6ჯ/კგ x 4 კგ=9.2 x106 ჯოული
      t=1000c

      L=2.3 X10 6ჯ/კგ


Q=?
5. ბ
6.ბ
kodi-------                     TariRi-----

Kklasi   X

1. კულონის კანონი (განმარტება, ფორმულა, ერთეულები),   k -  ფიზიკური არსი.     (3 ქ.)

2. 220 ვ ძაბვის ქსელში ჩართული ელექტრონათურა 1 სთ-ში   3,6  * 10 6 ჯ ენერგიას მოიხმარს. განსაზღვრეთ დენი ქურაში. (2 ქ.)

3. ელექტრული დენი (განმარტება, ფორმულა, ერთეულები),    (2 ქ.)

4. უარყოფითი იონი მიიღeბა, თუ

ა) ატომმა დაკარგა ელექტრონი,

ბ) ატომმა მიიერთა ელექტრონი,

გ) ბირთვმა მიიერთა პროტონი.             (1 ქ.)

5. ორი სხეულის ერთმანეთზე ხახუნისას :

ა) ორივე სხეული იმუხტება დადებითად,

ბ) ორივე სხეული იმუხტება უარყოფითად,

გ) ერთი სხეული დადებითად იმუხტება, მეორე კი უარყოფითად,    (1 ქ.)

6. R=U/I   ფორმულიდან როგორ შეიცვლება წინაღობა, თუ ძაბვას გავზრდით 2-ჯერ?      ა) 4-ჯერ,     ბ) არ იცვლება,  გ) 2-ჯერ შმცირდება.         (1 ქ.)
ფიზიკა
X კლასი

ტესტების პასუხები

1. ვაკუუმში ორი წერტილოვანი მუხტი ურთიერთქმედებს ძალით, რომლის მოდული პირდაპირპროპორციულია მუხტების ნამრავლისა და უკუპროპორცულია მათ შორის მანძილის კვადრატისა 

                                               (
                                              F12
              F=K|V1| |V2| / R2    (+)--->-----<------(-)

1               (
2


F21
  
 
          (            (
                                                       F12           F21
K=9 X 109 ნ მ2/კ2            -(-----(+)------(+)---(----
რიცხობრივად K  ტოლია იმ ძალის მოდულისა, რომლითაც ურთიერთქმედებს თითო  კულონი მუხტი ერთ მეტრ მანძილზე.ერთსახელიანი მუხტები განიზიდება. სხვადასხვა სახელიანი მიიზიდება.


2. მოც:U=220 ვ                    A=IUt
               A=3.6 10 6ჯ            I=A/Ut=3.6 10 6ჯ/220 ვ3600 წმ=4.55 ა
                t=1 სთ =3600 წმ 

                    I=?
3.ელექტრული დენი ეწოდება დამუხტული ნაწილაკების მიმართულ მოძრაობას

I=q/t         [I]=[q] / [t]=კ/წმ=ა

ამპერი არის ისეთი დენის ძალა, რომლის დროსაც გამტარის განივკვეთში 1 წმ-ში 

1 კულონი მუხტი გადის

4.ბ

5. გ

6.ბ

Kkodi-------                     TariRi-----

Kklasi   XI

1.msoflio mizidulobis kanoni. Ggravitaciuli mudmivas PG –fizikuri arsi.          2q.

2.sxeulis Tavisufali vardna miekuTvneba: a) Tanabar moZraobas, b) TanabaraCqarebul moZraobas, g) TanabarSenelebul moZraobas. 1q.

3.gansazRvreT drekadi talRis sixSire da periodi, Tu talRis sigrZe 10sm-ia, siCqare 5m\wm     2q.

4.magnituri velis moqmedeba denian gamtarze(amperis Zala)                                         2q.

5.rxeviTi konturi Sedgeba 400pf eleqtrotevado-

bis kondensatorisa da 9mhn induqciurobis koWa-

sagan. gamoTvaleT konturSi Tavisufali     eleqtruli rxevis periodi.                      2q.        

6.wiTeli sinaTlis talRis sigrZe 0,8mkm-ia. gansazRvreT sixSire.                               1q.

XI klasi

testebis pasuxebi

1. nebismieri ori sxeuli urTierTmiizideba ZaliT,romlis moduli pirdapirproporciulia maTi masebis namravlis da ukuproporciulia maT Soris manZilis kvadratis.

F= G * (m1 * m2) / r2 sadac, F aris Zala (n), m  da m  sxeulis masebi (kg), r-maT Soris manZili(m), xolo G- s ewodeba gravitaciuli mudmiva da G=6.67 * 10-11 n*m/kg2   am formulidan G=F*r2/m1*m2  
2 .  ბ


3.მოც: λ=10სმ =0.1მ                         υ=V/ λ=5/0.1=50 (ჰც)
             V=5მ/წმ
          υ=? T=?
T= λ / V=0.1/5=0.02 (წმ)
4.  Zalas,romliTac magnituri veli moqmedebs denian gamtarze amperis Zala ewodeba.amperis Zala gamoiTvleba formuliT F=BILsinα სადაც,F არის ამპერის ძალა (ნ),B – მაგნიტური ველის ინდუქცია (ტესლა),I – დენის  ძალა (ა), l-გამტარის სიგრძე(მ).ამპერის ძალის მიმართულება შეიძლება დავადგინოთ მარცხენა ხელის წესით:თუ მარცხენა ხელს ისე მოვათავსებთ,რომ მაგნიტური ინდუქციის ვექტორის გამტარისადმი  მართობული მდგენელი ხელის გულში შედიოდეს,ოთხი გაშლილი თითი გვიჩვენებდეს გამტარში დენის მიმართულებას, მაშინ მართი კუთხით გაშლილი ცერი მიუთითებს ამპერის ძალის მიმართულებას

5. მოც:C=400პფ =400 10-12ფ
T=2П√LC

T=2X

            L=9 მჰნ =910-3ჰნ
X√40010-12910-3   =6.28 X√40010-12910-3   

=11,9x10_6წმ
              T=?
6.მოც:C=3108 მ/წმ
υ=c/ λ=3108/810-7=0.371015ჰც
            λ =0.8  =810-7მ 

           υ=?
Kkodi-------                     TariRi-----

Kklasi   XII

1.niutonis kanonebi(ganmarteba,formula,erTeuli).   2q.

2.avtomobilis siCqare daZvrisas 2wm-Si 6m\wm-mde gaizarda. gansazRvreT aCqareba.                      2q.

3.horizontalur gzaze moduliT 15m\wm siCqariT moZravi 1t masis avtomobili daamuxruWes. gansazRvreT Sesrulebuli muSaoba.                                2q.

4.kulonis kanoni. (ganmarteba, formula, erTeulebi).

K-s fizikuri arsi.                                    2q. 

5.atomis agebuleba                                    2q.

ფიზიკა 
XII კლასი

ტესტების პასუხები

1. 1 კანონი. არსებობს ათვლის ისეთი სისტემები, რომელთა მიმართაც სხეული 

რომელიც  ასრულებს გადატანით მოძრაობას, ინარჩუნებს მუდმივ სიჩქარეს,თუ მასზე სხვა სხეულები არ მოქმედებენ,ან ეს მოქმედება გაწონასწორებულია

   სისტემებს,სადაც სრულდება ნიუტონის კანონები ინერციული ეწოდება.
2 კანონი. აჩქარება,რომელსაც სხეული იძენს სხვა სხეულების შედეგად,პირდაპირპროპორციულია ძალისა და უკუპროპორციულია მასისა
   (   (  
    α =F / m
         (      (
     F=mα         [F]=[m][α]=კგ*მ/წმ2=ნიუტონი
              თუ სხეულზე მოქმედებს რამდენიმე ძალა,იგულისხმება ძალების ტოლქმედი

         (           (     (
     F ტ =  F1+F2
·       (
F ტ = m α
3 კანონი. ძალები, რომლითაც სხეულები ურთიერთქმედებენ,  მოდულით ტოლია,მიმართულებით საპირისპირო. 
(       (
F1=-F2
ეს ძალები ერთმანეთს არ აწონასწორებენ, რადგან მოდებულია სხვადასხვა სხეულზე

2. მოც:Vo=0                               α = V-Vo/ t=6მ/წმ  -0 / 2წმ=3მ/წმ2
                t=2 წმ
                V=6 მ/წმ
   α   =?     

3.მოც:V=15მ/წმ
A=mv2/2=1000კგ (15 მ/წმ )2/2=112500ჯ
           M=1000კგ
             A=? 
4. ვაკუუმში ორი წერტილოვანი მუხტი ურთიერთქმედებს ძალით, რომლის მოდული პირდაპირპროპორციულია მუხტების ნამრავლისა და უკუპროპორცულია მათ შორის მანძილის კვადრატისა 

                                             (
                                              F12
              F=K|V1| |V2| / R2    (+)--->-----<------(-)


1               (
2


F21
 
  
         (            (
                                                       F12           F21
K=9 X 109 ნ მ2/კ2             -(-----(+)------(+)---(----
რიცხობრივად K  ტოლია იმ ძალის მოდულისა, რომლითაც ურთიერთქმედებს თითო  კულონი მუხტები,ერთ მეტრ მანძილზე.ერთსახელიანი მუხტები განიზიდება. სხვადასხვა სახელიანი მიიზიდება.

 5.ატომი შედგება ბირთვისა და მის გარშემო მოძრავი ელექტრონებისაგან. ელექტრონები უარყოფითადაა დამუხტული.  qe=  -1.6 X10-19კ   me=9.1x 10-31კგ
 ბირთვი შედგება პროტონებისა და ნეიტრონებისაგან.

პროტონის მასა    mp=1.672x10-27კგ ;   qp= +1.6x10-19კ

ატომი ნეიტრალური ნაწილაკია. პროტონის მასა დაახლოებით 1840-ჯერ მეტია
პროტონის მასაზე.
ტ: 70-12-75                                                               
school82t@yahoo.com


